

## УГОЛОВНО-ПРАВОВАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБСКОГО ТРУДА

Торговля людьми представляет собой современную форму рабства, нарушение прав человека, являющееся преступлением как против личности, так и против государства. Торговля людьми является одной из форм насилия в отношении ее наиболее частых жертв: женщин и детей. Она также является одной из форм противоправного вмешательства в сферу международного семейного права, поскольку отдельные виды торговли людьми связаны с искажением или недобросовестным использованием законных семейных порядков.

Торговля людьми явление не новое, а наоборот, имеющее вековую историю, казавшимся далеким забытым прошлым, возвратилось в социально-экономическую сферу общественной жизни, снискав преступный характер. Согласно Конвенции ООН о транснациональной организованной преступности от 15.11.2000 г., торговля людьми признается одним из основных направлений международной организованной преступности, мировые доходы от которой оцениваются миллиардами долларов США, что сравнимо лишь только с торговлей оружием и наркобизнесом. К примеру, доходы современных рабовладельцев только от продажи невольников составляют 7 млрд. долларов в год.

По данным ОБСЕ, ежегодно жертвами подобных противоправных деяний становятся 800-900 тысяч человек. Более 30% из них – дети и молодежь не старше 18 лет.

Согласно ч. 1 ст. 181 УК Республики Беларусь торговлей людьми признается купля-продажа человека или совершение иных сделок в отношении его, а равно совершенные в целях эксплуатации вербовка, перевозка, передача, укрывательство или получение человека. Так же в ст. 181<sup>1</sup> УК Республики Беларусь предусмотрена ответственность за использование рабского труда. Согласно Конвенции «О рабстве» принятой Лигой Наций в 1926 году, под «рабством» понимается положение или состояние лица, в отношении которого осуществляются некоторые или все правомочия, присущие праву собственности, а под «рабом» понимается лицо, находящееся в таком положении или состоянии.

Непосредственным объектом этих преступления является личная свобода человека, а точнее, свобода его волеизъявления.

Торговля людьми представляет собой вид нелегальной предпринимательской деятельности, который в некоторых случаях использует для своей выгоды международные миграционные потоки. Она оказывает глубочайшее

воздействие на свои жертвы, причиняя им психологический и физический вред и травмируя их, а также повышая их шансы заразиться такими опасными болезнями, как ВИЧ/СПИД.

Использование рабского труда включает два альтернативных деяния: использование рабского труда и иная форма эксплуатации человека. Иная форма эксплуатации – это использование труда человека в рамках институтов и обычаев, сходных с рабством или использование виновным запрещенного принудительного труда.

В Республике Беларусь запрещение принудительного труда основано на положениях международных актов и на норме ч. 4 ст. 41 Конституции, гласящей: «Принудительный труд запрещается, кроме работы или службы, определяемой приговором суда или в соответствии с законом о чрезвычайном военном положении».

Одним из достижений Беларуси в борьбе с торговлей людьми является то, что наше государство признало наличие этой проблемы и не стало скрывать её от общества. Так, в 2010 году в Республике Беларусь установлено 362 жертвы торговли людьми, из них – 26 несовершеннолетних. За рубежом с целью эксплуатации вывезено (либо планировалось к вывозу) – 182 жертвы, из них 12 несовершеннолетних; 180 жертв – подвергались эксплуатации на территории страны, из них 16 – несовершеннолетних.

На протяжении многих столетий человечество прилагало значительные усилия по борьбе с торговлей людьми, как вопиющим нарушением прав человека и явлением, не совместимым с современным миром и развитием цивилизации. Однако, несмотря на многочисленные предостережения средств массовой информации, еще многие жители Беларуси попадают в сети-ловушки, расставленные торговцами живого товара. Анализ причин торговли людьми показывает, что распространение данного социального феномена заключается не только в отсутствии превентивной работы, которая должна быть направлена на повышение уровня информированности среди населения, но и на снижение рисков социально-уязвимых слоев населения нашей страны. Вместе с тем, на фоне развивающегося экономического кризиса в нашей стране, повышения уровня безработицы и снижении заработной платы наши граждане в поисках лучшей жизни уезжают на работу за границу с единственной целью – заработать на достойную жизнь себе и свои близким, не задумываясь о том, с какими трудностями они там столкнутся и к каким последствиям это приведет.

Таким образом, эффективное и успешное противодействие торговле людьми может происходить лишь при тесном взаимодействии государственных структур, международных и неправительственных организаций, однако данная проблема будет существовать до тех пор, пока будут желающие искать счастья за пределами своей Родины.